
O Vrátu u Železného Brodu

Napsal Milan Mlejnek

Psalo se  v kronice o Vrátu u Železného Brodu -  zápis v obecní kronice z roku 1925

  

Katastrální obec Vrát rozkládá se na levé straně řeky Jizery tekoucí k Turnovu, mezi městem
Železný Brod a Malou Skálou. Osada Vrát  vzdálena jest od okresního města Železného Brodu
půl hodiny cesty směrem jihozápadním.

  

Obec Vrátská sestávala se ze šesti osad místních: Chloudov, Koberov, Líšné, Libentin,
Prosíčka a Vrát. Náleží k ní samoty: Blatina, Hluboček, Mudálov, Propastný, Závrší a Zdůlně..

  

Z popisu osad leží Vrát na kopci počínajícím v Propastném a končícím v Líšném a na
Libentinách, osada Chloudov prostírá se na protějším kopci, patě vrchu Kozákova, osada
Koberovská táhne se po obou stranách silnice Rovenské a její popisná čísla patřící k Vrátu
končí hostincem Havlínovým a domem zámečníka Vlasáka. Osada Líšné prostírá se na
západním svahu kopce Vrátského a rovněž tak Libentina, tento jižněji. Osada Prosíčka leží čtvrt
hodiny za Vrátem při silnici vedoucí do Vranova. Stavení těchto osad jsou povětšině
pohronmadě a jsou z jedné třetiny dřevěná.

  

Celková rozloha obcí obnáší 492 ha 57 a a 49 m2.

  

V obci jsou následující veřejné budovy: ve Vrátě jednotřídní obecná škola a sokolovna v roce
1920 postavená, v Líšném dvoutřídní obecná škola a sokolovna, postavená v roce 1910.

  

Všech domů jest v obci 184. Z toho připadá na osadu Chloudov 18, Koberov 35, Libentiny 8,
Líšné 63, Prosíčka 24 a Vrát 24 čísel. Obec Vrát podléhá okresnímu hejtmanství nebo okresní
politické správě, jakož i okresní školní radě v Semilech, okresnímu soudu i bernímu úřadu,
poštovnímu a telegrafnímu úřadu, okresní správní komisi v Železném Brodě, obchodní a
živnostenské komoře v Liberci. Příslušným finančním ředitelstvím jest Jičínské a krajský soud
jest v Mladé Boleslavi.

  

Nejbližší železniční stanicí jsou Železnobrodská a Maloskalská. Část obce, totiž Chloudov,
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Koberov, Vrát jsou přifařeny do Železného Brodu, Líšné, Libentin a Prosíčka do Nábzí, vesměs
biskupství Litoměřického.

  

Dle posledního sčítání lidu z r. 1920 jest v obci283 rodin, z toho 551 mužů, 623 žen, 253
katolíků, 329 československých, 202 českých bratří evang. august.vyznání, 386 bez vyznání, 4
Němci, 1 Ukrajinec.

  

V obci jsou následující spolky: Sbory dobrovolných hasičů v Chloudově, Koberově, Líšném,
Prosíčce, Vrátě a Závrší. Tělocvičné jednoty „Sokola“ v Koberově, Líšném a na Vrátě. Národní
jednota severočeská v Koberově a v Líšném, Hospodářsko-lesnický spolek ve Vrátě.

  

Starostou obce jest nyní (1925) p. Stanislav Koucký z Prosíčky, před ním po mnoho let p. Adolf
Vele z Chloudova.

  

V obci převládá hlavně rolnictví, lid miluje svou hroudu a z usedlíků velmi málo jich opouští
obec. Druhým odvětvím jest sklářství. Jest to zejména broušení perel skleněných, na domácích
strojích zvaných cajk, které se poháněly šlapáním, čímž se roztáčelo setrvační kolo, z něhož šel
řemen nahoru na vřeteno, které bylo spojeno s brusem. Někteří brusiči byli pravými mistry ve
výbrusu hráněk na perlích. Pak drikování kalutových korál u stolu s měchem, který se rovněž
pohání šlapáním, aby petrolejový kahan dostal ostrý plamen, který rozehřívá sklo. Po
špendlíkách, kalutech a frislí, které pominulo, jest výroba navíjení perel na drát, které se pak
navlékají, uzlují na všelijaké náhrdelníky.
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